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СТРАТЕГІЧНІ КОМУНІКАЦІЇ  
СУБ’ЄКТІВ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ  
ТА ОБОРОНИ УКРАЇНИ 

Постановка проблеми. Ідея 
впровадження в Україні основних 
засад стратегічних комунікацій 
з’явилася лише наприкінці 2014 ро-
ку. Безумовно, поштовхом для цього 
стало ведення Російською Федера-
цією гібридної війни проти України, 
складовою якої є негативний інфор-
маційно-психологічний вплив. Саме 
у напрямку протидії гібридній війні і 
застосовується комплекс заходів, що 
є базисом для стратегічних комуні-
кацій. Враховуючи провідну роль 
суб’єктів сектору безпеки та оборо-
ни України у забезпеченні націона-
льної безпеки нашої країни, беззапе-
речною є актуальність тематики 
впровадження інституту стратегіч-
них комунікацій у діяльність, зокре-
ма, Міністерства оборони України, 
Служби безпеки України, Державної 
прикордонної служби України. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблемам задіяння ме-
ханізму стратегічних комунікацій в 
нашій країні присвячена обмежена 
кількість наукових досліджень. Зде-
більшого публікації стосуються дос-
віду впровадження стратегічних ко-
мунікацій країнами НАТО та дослі-
дження їх сутності. Зважаючи на за-
значене, метою статті є визначення 
перспектив використання механізму 

стратегічних комунікацій у сфері ре-
алізації основних завдань суб’єктами 
сектору безпеки та оборони України. 

Виклад основного матеріалу. 
Системні трансформації усіх сфер 
політичного, соціально-економічного 
буття нашої держави, анексія Росій-
ською Федерацією Автономної Рес-
публіки Крим та військова агресія на 
сході України виявили значні прога-
лини у формуванні дієвих механізмів, 
зокрема, обміну інформацією, коор-
динації дій, системи прийняття рі-
шень, логістичної діяльності, засто-
сування яких набуває особливої акту-
альності в кризових умовах. 

Комплексна проблема, пов’яза-
на із необхідністю впорядкування та 
удосконалення процесу обміну ін-
формацією, що в першу чергу базу-
ється на партнерській взаємодії, у 
тому числі шляхом налагодження 
ефективного зворотного зв’язку, на 
жаль, існує не лише у міжвідомчій 
комунікації, вона притаманна також 
і конкретним суб’єктам. Зважаючи 
на викладене, мусимо зазначити, що 
реалізація заходів із налагодження 
дієвої комунікативної політики по-
винна відбуватися як у горизонталь-
ній, так і у вертикальній формах. 

Налагодження єдиного бачення 
та спільної стратегії дій полягає у 
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площині колективного обговорення 
конкретної проблеми, заснованого 
на відкритості, креативності, багато-
варіантності. Серед технологій ви-
роблення єдиних підходів у вирі-
шенні спірного питання можна на-
звати так звані «мозкові штурми», 
здійснення яких відбувається, зок-
рема, у форматах семінарів, форумів 
чи круглих столів. Умовами їх про-
ведення має бути представництво 
всіх зацікавлених суб’єктів сектору 
безпеки й оборони, громадських ор-
ганізацій, а також періодичність і 
результативність зустрічей. На пози-
тивний результат цих заходів може 
вплинути застосування відомого 
правила «Чатем-Хаус», яке для за-
безпечення всебічного та неуперед-
женого розгляду проблемного пи-
тання передбачає певні обмеження 
на поширення думок або прізвищ 
учасників дискусії. 

Варто також наголосити на ди-
намічному розвитку такого напрям-
ку, як стратегічні комунікації, по-
кликаному встановити взаємодію не 
лише між суб’єктами однієї сфери 
діяльності (у нашому випадку секто-
ру безпеки та оборони), а й, зокрема, 
із засобами масової комунікації, 
громадянським суспільством. Важ-
ливим у цьому контексті є спільне 
розуміння мети, завдань і напрямів 
діяльності, формування єдиної кон-
цепції комунікативної політики та 
інформаційного обміну. 

Саме стратегічні комунікації, 
на думку представників країн НАТО, 
мають бути базисом для протидії не-
гативному інформаційному впливу 
Російської Федерації, що лежить в 
основі ведення нею гібридної війни. 

Взагалі російський інтернет-
простір протягом останніх років ак-
тивно поширював відомості, що не 
лише термін «гібридна війна», але й 
сама сутність зазначеного процесу є 
винаходом Пентагону. На жаль, ши-
рокому загалу громадян Російської 
Федерації невідомий той факт, що 
«батьком» гібридних методів війни у 
сучасному їх розумінні є росіянин за 
походженням Євген Месснер, який у 
60-ті роки ХХ століття розробив 
концепцію так званої «всесвітньої 
заколотвійни». Є. Месснер вважав, 
що з часом прийде епоха некласич-
них воєн, елементами яких будуть 
повстанство, партизанство, глобаль-
ний тероризм та ідеологічні диверсії. 
Так, поєднання вказаних елементів із 
«плутаниною ідеологій, безідейної 
злоби, принципового протесту і 
принципового буйства» він назвав 
«заколотвійною» і зазначав: «Вою-
вання повстанцями, диверсантами, 
терористами, саботажниками, пропа-
гандистами набуде в майбутньому 
величезних розмірів… Насильство 
(залякування і терор) та партизанст-
во – головна зброя цієї війни» [4]. 

Через п’ятдесят років після 
знакових робіт Є. Месснера «Зако-
лот – ім’я третьої світової» та «Все-
світня заколотвійна» генерал-майор 
у відставці Франк ван Каппен, ко-
лишній радник з безпеки в ООН і 
НАТО, зазначив, що «гібридна війна 
– це мішанина класичного ведення 
війни з використанням нерегулярних 
збройних формувань. Держава, яка 
веде гібридну війну, укладає обо-
рудки з недержавними виконавцями 
– бойовиками, групами місцевого 
населення, організаціями, зв’язок з 
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якими формально повністю запере-
чується. Ці виконавці можуть робити 
такі речі, які сама держава робити не 
може, тому що будь-яка держава зо-
бов’язана дотримуватися Женевської 
та Гаазької конференцій про закони 
сухопутної війни, домовленості з 
іншими країнами. Всю брудну робо-
ту можна перекласти на плечі не-
державних формувань» [3]. 

Схожої думки додержується 
Девід Кілкаллен, автор книги «Ви-
падкова герилья», який стверджує, 
що «гібридна війна – це краще ви-
значення сучасних конфліктів», але 
підкреслює, що «вона включає в себе 
комбінацію партизанської та грома-
дянської воєн, а також заколоту і  
тероризму» [2].  

Відповідно до зазначеного 
українські науковці, зробивши уза-
гальнення ознак гібридної війни, 
дійшли висновку, що остання харак-
теризується: 

– залученням до протиборства 
незаконно створених збройних фор-
мувань, найманців, представників 
кримінальних кіл, диверсійно-розві-
дувальних сил; 

– втягуванням цивільного насе-
лення у конфлікт як добровільних чи 
найнятих за гроші «живих щитів»; 

– загрозою застосування зброй-
них сил, які розгортаються вздовж 
державного кордону, у разі засто-
сування однією зі сторін військової 
сили проти власного «мирного на-
селення»; 

– блокуванням спроб міжна-
родної спільноти врегулювати конф-
лікт відповідно до норм міжна-
родного права; 

– потужним інформаційно-пси-
хологічним впливом, спрямованим 
на дестабілізацію обстановки всере-
дині держави, зниження підтримки 
населенням діючої влади, створення 
негативного іміджу влади конфліктую-
чої держави на міжнародній арені; 

– максимально можливим по-
силенням протистояння з конфлік-
туючою державою в економічній, 
дипломатичній, інформаційній та ін-
шій сферах [5].  

Цікаво, але Є. Месснер, думки 
якого ми згадували на початку, 
окрім напрямів реалізації запропо-
нованої ним заколотвійни, наголо-
шував й на заходах протидії їй. Так, 
необхідним є визнання факту війни 
та надання ворогу швидкої та рішу-
чої відсічі; створення міждержавно-
го об’єднання для боротьби із про-
тивником, у тому числі створення 
спільної професійної армії; прове-
дення активних психологічних опе-
рацій для залучення на свою сторону 
як власних громадян, так і громадян 
країни-агресора, що, як вважав 
Є. Месснер, є найбільш дієвим шля-
хом боротьби [1]. 

Власне, остання теза, на нашу 
думку, покладена в основу поняття 
«стратегічні комунікації», про яке 
згадується у «Політиці стратегічних 
комунікацій НАТО» (2009 рік). Під 
цим терміном розуміється скоорди-
новане і належне виконання комуні-
кативної діяльності та використання 
можливостей НАТО, зокрема, пуб-
лічної дипломатії, цивільних і війсь-
кових зв’язків із громадськістю, ін-
формаційних й психологічних опе-
рацій з метою підтримки політики 
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Альянсу та для просування цілей 
НАТО [7]. 

В унісон тлумаченню фахівців 
Північноатлантичного альянсу зву-
чить і трактування стратегічних ко-
мунікацій у новій редакції Воєнної 
доктрини України (2015 рік). Це 
«скоординоване і належне викорис-
тання комунікативних можливостей 
держави – публічної дипломатії, 
зв’язків із громадськістю, військо-
вих зв’язків, інформаційних та пси-
хологічних операцій, заходів, спря-
мованих на просування цілей дер-
жави» [6]. 

У Воєнній доктрині також під-
креслюється, що з метою реагування 
на сучасні воєнні загрози та недопу-
щення у подальшому ескалації воєн-
них конфліктів «українською сторо-
ною передбачається впровадження 
таких основних заходів і дій, як по-
силення розвідувальної діяльності в 
інтересах підготовки, проведення 
Україною стратегічних комунікацій, 
контрпропагандистських заходів та 
інформаційно-психологічних опера-
цій тощо» [6]. 

У цьому ракурсі необхідно за-
значити, що структурною складовою 
стратегічних комунікацій є, власне, 
застосування стратегічних нарративів.  

Зокрема, стратегічний нарратив 
НАТО передбачає «коротке, але все-
осяжне письмове або усне пояснення 
конкретної проблемної ситуації (у 
вигляді розповіді), історію її виник-
нення та напрями вирішення, які є 
принциповими для стратегічного 
планування і передбачають під-
тримку створення індивідуальних, 
культурних елементів зазначеної іс-
торії, що будуть входити у резонанс 

зі специфічними аудиторіями та за-
охочувати єдність в межах загальної 
мети» [7]. Крім того, стратегічні  
нарративи можуть представляти со-
бою систему розповідей, об’єднаних 
загальними темами, подіями, учас-
никами, спрямованих на усунення 
конфлікту. 

Також стратегічні нарративи 
допомагають формулювати інфор-
мативні стратегії та впроваджувати 
їх у комунікаційні зв’язки. Власне, 
інформування щодо зазначеної стра-
тегії й асоційованих дій, зокрема, 
військових операцій, мають бути 
узгоджені із політичними намірами. 
Іншими словами, вказані складові 
гарантують послідовність між сло-
вами та діями, хоча безпосередньо 
стратегічний нарратив використову-
ється як частина процесу формулю-
вання генеральної  стратегії. 

Зауважимо, що на сьогодніш-
ній день формулювання стратегічних 
нарративів, зокрема для сектору без-
пеки та оборони України, знаходить-
ся на етапі формування й узгоджен-
ня. Разом з тим у Воєнній доктрині 
України серед шляхів досягнення 
цілей воєнної політики України за-
значається необхідність формування 
національних оборонних спромож-
ностей саме шляхом створення та 
впровадження єдиної стратегії кому-
нікацій суб’єктів сектору безпеки й 
оборони, а також визначення єдино-
го органу для координації та контро-
лю її реалізації. 

Висновки. Таким чином, за-
безпечення інформаційної складової 
воєнної безпеки повинно здійснюва-
тися шляхом запровадження ефектив-
ної системи заходів стратегічних 
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комунікацій у діяльність органів сек-
тору безпеки. 

Зазначимо, що формування ста-
лих ефективних комунікацій сектору 
безпеки та оборони України має ба-
зуватися на взаємодії перш за все з 
населенням та інститутами грома-
дянського суспільства. 

Саме у цьому ракурсі, акцен-
туючи увагу на широкому засто-
суванні «людського чинника», зага-
льним шляхом для мінімізації не-
гативного зовнішнього впливу на 
суспільну думку є: 

– формування громадянського 
суспільства, патріотичне налашту-
вання громадян країни; 

– налагодження партнерських 
зв’язків між урядом, місцевою вла-

дою, приватними структурами і гро-
мадянами на основі прозорості, зві-
тування та відповідальності; 

– залучення засобів агітації й 
пропаганди як серед місцевого насе-
лення, особливо на тимчасово оку-
пованих територіях, так і в сусідніх 
країнах; 

– широке використання меха-
нізму стратегічних комунікацій в 
усіх сферах життєдіяльності. 

Підсумовуючи викладене, на-
голосимо, що перемога в інформа-
ційному протистоянні, зокрема між 
Україною та Російською Федера-
цією, можлива лише «народними ма-
сами та методами психологічної вій-
ни», адже все залежить від «сили або 
слабкості духу у народу» [1]. 
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Аннотация: В статье рассматрива-

ются перспективы реализации в Украине 
принципов стратегических коммуника-
ций. Актуальной тема стратегических 
коммуникаций стала после аннексии 
Российской Федерацией Автономной 
Республики Крым и вооруженной агрес-
сии на востоке Украины. Гибридная 
война Российской Федерации против 
Украины выявила недостатки в форми-
ровании действенных механизмов обме-
на информацией, координации действий, 
системы принятия решений, необходи-
мых в условиях кризисной ситуации. 
Именно стратегические коммуникации 
призваны усовершенствовать процесс 
обмена информацией, наладить дейст-
венную коммуникативную политику. 

Исследуя проблемы становления и 
ведения гибридный войн, автор подчер-
кивает необходимость внедрения в сис-
тему субъектов сектора безопасности и 
обороны Украины механизма стратеги-
ческих коммуникаций. В статье подчер-
кивается, что одним из элементов реали-
зации стратегических коммуникаций яв-
ляется использование стратегических 
нарративов. Автором описываются под-
ходы к созданию системы стратегиче-
ских нарративов для потребностей сек-
тора безопасности и обороны Украины. 

Ключевые слова: стратегические 
коммуникации, Военная доктрина Ук-
раины, стратегический нарратив, гиб-
ридная война. 

 

Abstract: The article examines 
prospects of realization of strategic 
communication principles in Ukraine. The 
theme of strategic communications became 
actual after the annexation of the Auto-
nomous Republic of Crimea by the Russian 
Federation and the armed aggression on the 
east of Ukraine. The hybrid war of Russian 
Federation against Ukraine educed defects 
in forming effective mechanisms of the 
information exchange, coordination of 
actions, systems of making decision, 
necessary under the conditions of the crisis. 
It is strategic communications which are 
called to perfect the process of information 
exchange, to set effective communicative 
policy. 

Investigating the problems of estab-
lishment and conduct of hybrid wars, the 
author underlines the necessity of introduc-
tion of the strategic communications 
mechanism in the system of security and 
defense sector subjects of Ukraine. The 
article reveals that one of the elements of 
realization of strategic communications is 
the use of strategic narratives. The author 
describes approaches to the creation of the 
strategic narratives system for the needs of 
the security and defense sector of Ukraine. 

Key words: strategic communications, 
Military Doctrine of Ukraine, strategic nar-
rative, hybrid war. 

 
 

 
 


